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Bilanz der EU-Kohasionspolitik fur die Stadt Leverkusen

Die Ministerin fir Bundesangelegenheiten, Europa und Medien hat die Kleine Anfrage
1128 mit Schreiben vom 31. Mai 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit
dem Minister fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk und dem Minister
fur Arbeit, Integration und Soziales beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Kohasionspolitik der Europdaischen Union - als Instrument zur Verfolgung der Lissabon-
Strategie mit den Zielen Innovation, Wachstum und Wettbewerbsfahigkeit — stellt auch in der
Forderperiode 2007 bis 2013 eine wesentliche Grundlage fur die Strukturférderung in
Nordrhein-Westfalen dar. Die von der EU bereitgestellten Finanzmittel werden Uber die
NRW-EU-Foérderprogramme auf Grundlage der von der EU-Kommission genehmigten
Operationellen Programme zur Verfigung gestellt. Auf diesem Weg kénnen zwar zahlreiche
Projekte und Mal3nahmen unterstiitzt werden, jedoch ist vielen Birgerinnen und Birgern
nicht klar, welchen Beitrag die Férderpolitik der Europaischen Union leistet.

Vorbemerkungen der Landesregierung

In der laufenden Forderperiode (1. Januar 2007 bis 31. Dezember 2013) setzt das Land die
folgenden Strukturfonds der Européaischen Union um:

= Europaischer Fonds fur regionale Entwicklung (EFRE):
NRW-Ziel 2-Programm

= Européischer Sozialfonds (ESF):
Programm des Landes Nordrhein-Westfalen

Eine Aufschlusselung der ESF-Mittel auf Ebene der Kommunen ist nicht immer mdglich: Im
ESF wird ein groRerer Teil der Mittel Gber ,Dachprojekte’ umgesetzt, innerhalb derer die
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Mittel an die durchfiihrenden Einrichtungen weitergeleitet werden. Diese Mittel lassen sich
auf der Grundlage der elektronisch zugénglichen Daten nicht regional aufschlisseln und
missen in ihrer regionalen Verteilung geschatzt werden. Eine Schatzung fir die Verteilung
Uber die Kommunen ist aufgrund der Unscharfe dieses Verfahrens fachlich nicht mehr zu
vertreten. Daruber hinaus besteht fir ESF-Projekte eine hohe Teilnehmermobilitat; auch aus
diesem Grund entstehen durch eine sehr kleinteilige Betrachtungsweise statistische
Artefakte, die aus fachlicher Perspektive nicht vertreten werden kénnen.

Fur die genannten Programme kdnnen detaillierte Listen der Begunstigten und bewilligten
EU-Fordermittel im Internet abgerufen werden:

Programm Internetseite Stand

EFRE NRW www.ziel2.nrw.de/3 _Ergebnisse/Verzeich | Dez. 2011
nis der Beguenstigten 2011.pdf

ESF NRW www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles | Dez. 2012
programm_beguenstigtenverzeichnis b
arr.pdf

Stichtag aller Zahlen zu Bewilligungen und Projekten in dieser Antwort ist — wenn nicht
anders vermerkt — der 31. Marz 2013.

1. In welchem Umfang sind EU-Mittel aus den Strukturfonds fur die Stadt
Leverkusen in der Forderperiode 2007 bis 2013 bisher gewahrt worden (bitte
detailliert fur EFRE und ESF darstellen)?

EFRE
In der laufenden Forderperiode sind fur die Stadt Leverkusen bisher insgesamt 8.531.968 €
an EU-Mitteln aus dem EFRE bewilligt worden.

ESF
In der laufenden Foérderperiode sind bisher insgesamt 6.943.519,68 € an EU-Mitteln aus dem
ESF bewilligt worden.

2. Welche Projekte bzw. MalBnahmen fur die Stadt Leverkusen wurden in der
laufenden Forderperiode in welcher Hohe geférdert (bitte einzeln darstellen)?

EFRE
Anlage 1 beinhaltet eine Liste der geforderten EFRE-Projekte und Zuwendungsempfanger
fur die betreffende Gebietskorperschaft in der laufenden Férderperiode.

ESF

Eine Ubersicht der der betreffenden Gebietskorperschaft unmittelbar zuzuordnenden
bewilligten ESF-Projekte, aufgeteilt nach Forderprogrammen unter Benennung der
Begunstigten, ist in Anlage 2 beigefugt. Aufgrund der hohen Anzahl der Projekte wurde flr
die Forderprogramme ,Bildungsscheck® und ,Potentialberatung® auf eine Einzeldarstellung
der Projekte verzichtet.
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3. Wie viele Antrage wurden bisher aus der Stadt Leverkusen fur die
unterschiedlichen Programme/Wettbewerbe in der laufenden FOrderperiode
gestellt?

4, Wie viele Antrdge wurden bisher abgelehnt (bitte getrennt nach

Programmen/Wettbewerben darstellen)?

EFRE

Im Rahmen der Ziel 2-Forderung des EFRE werden bewilligte Vorhaben erfasst (vgl. Anlage
1). Teilnehmer an Férderwettbewerben der Ziel 2-Férderung reichen in den Auswahlprozess
keinen Foérderantrag, sondern eine Projektskizze ein. Auf dieser Grundlage spricht die Jury
eine Forderempfehlung aus. Danach erst kommt es zur Antragstellung. Alle Férderantrage,
bei denen die Fordervoraussetzungen erfillt werden, erhalten dann auch eine
entsprechende Forderung. Diese Bewilligungen werden statistisch erfasst. Eine Statistik tber
nicht geférderte Antrage gibt es jedoch nicht.

ESF
Eine Ubersicht der bewilligten (Anlage 3) und abgelehnten Antrage (Anlage 4) differenziert
nach Férderprogrammen ist im Anhang beigefiigt.
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Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem EFRE

(Stand: 31.3.2013)

ad O Proje end gsemptange
Stadt Leverkusen | Leverkusen | Soziale Stadt: Rheindorf Stadt Leverkusen 2.535.650 €
Stadt Leverkusen | Leverkusen | Logistik. NRW: Chem-Log-Net Chemion Logistik GmbH 44185 €
Hightech.NRW: iniTial - Initialprojekt NRW
Innovationszentrum Industrial IT — Hohere
Stadt Leverkusen | Leverkusen | Produktivitat durch den modellbasierten %(yazrg;ﬁ?obgy S 57.828 €
Entwurf und Betrieb von komplexen Automa-
tisierungssystemen
- . Bayer Technology Ser-
Stadt Leverkusen | Leverkusen | Logistik NRW: Chem-Log-Net vices GmbH 61.618 €
Stadt Leverkusen | Leverkusen | Logistik. NRW: Chem-Log-Net TECTRION GmbH 114.941 €
Hightech.NRW: EAPSIG - Entwicklung von
elektroaktiven Polymeren (EAP) zur o
Stadt Leverkusen | Leverkusen Schwingungsbeeinflussung in der Grofiseri- Bayer MaterialScience AG 206.668 €
enanwendung
COPT.NRW: Lichtlenkung — TP: Diffraktive
Stadt Leverkusen | Leverkusen | Lichtienkung mittels holographischer Photo- | Bayer MaterialScience AG 547.409 €
polymere
Bio.NRW: StemCellFactory — Automatisierte
Herstellung, Expansion und Differenzierung | Bayer Technology Ser-
Stadt Leverkusen | Leverkusen von induzierten pluripotenten Stammzellen | vices GmbH 2
(IPS Zelien)
Bio.NRW: ProCell - Innovative Plattform- Bayer Technology Ser-
Stadt Leverkusen | Leverkusen | technologien fiir die integrierte Prozessent- vicgs GmbH 9y 1.085.201 €
wicklung mit Zellkulturen
Hightech.NRW: MoBIDIK - Modulare Bio-
Stadt Leverkusen | Leverkusen produktion — Disposable und Kontinuierlich INVITE GmbH 898.957 €
Hightech.NRW: MoBIDIK — Modulare Bio- | Bayer Technology Ser-
Stadt Leverkusen | Leverkusen | | o, \ion — Disposable und Konfinuierich | vices GmbH AR
Stadt Leverkusen | Leverkusen | Logistik.NRW: Chem-Log-Net IFCC GmbH Mater Data 208.542 €
Management
Kinodigitalisierung: Scala Cinema, Séle 1

Stadt Leverkusen | Leverkusen und 2 Scala Cinema 36.416 €
Stadt Leverkusen 8.531.968 €



Anlage 2

Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem ESF
(Stand: 31.3.2013)

Stadt [ Kreis

Forderprogramm

:: Durchfiihrender

Projekt
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bewilligte ESF-

Mittel

Leverkusen,
- Stadt

) dung

Verbund

3. Weg in der Berufsausbil-

Betriebliche Ausbildung im

Betriebliche Ausbildung im

Verbund

Verbund

/Beratungsstellen

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Wuppermann Bildungs-

Albert Ziskofen

- Dr. Egon Grathwoh!

~ Ellinghaus Werkzeug-u.

Vorrichtungsbau GmbH

& CoKG

' IMTEC Industriemonta-

Betriebliche Ausbildung im

Betriebliche Ausbildung im

Verbund

Bildungsschecks

Eintopf
Forderung von Erwerbslosen-
beratungsstellen und Arbeits-

losenzentren - hier Arbeitslo-
senzentren

Forderung von Erwerbslosen-
beratungsstellen und Arbeits-
losenzentren - hier Arbeitslo-

senzentren

Forderung von Erwerbslosen-
beratungsstellen und Arbeits-
losenzentren - hier Arbeitslo-

. senzentren

- Stadt Leverkuseﬁ", mclo

_ JOBServiee
 Stadt Leverkusen -

 Fachbereich Jugend-

gen und Rohrleitungsbau

Rechsanwalfin Bettina

i Stock

- Wuppermann Bildungs-
_werk

Diakonisches Wek des
Evangelischen Kirchen-

kreis Leverkusen

- JOB Service Beschafti-
- gungsforderung Lever-
- kusen gGmbH

- Katholische Jugendwer-

keelV.

' Pilotforderung 3. Weg in der
- Berufsausbildung in NRW

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplétze in einem
Ausbildungsverbund

Bereitstellung betrieblicher T
 Ausbildungsplétze in einem
 Ausbildungsverbund

Ausbildungsplétze in einem

.Aust?ildungsverbund

 Bereitstellung betrieblicher "
- Ausbildungsplatze in einem
Ausbildungsverbund

Bereitstellung betrieblicher
- Ausbildungsplatze in einem
Ausbildungsverbund

Ein Topf

Ein Topf

Arbeitslosenzentren

 Arbeitslosenzentren

' Arbeitsiosenzentren

. 185.085,75€

4.500,00 €

4.500,00€

 Beretsialing orebicher
. Ausbildungsplatze in einem
- Ausbildungsverbund

Bereitstellung betrieblicher

4.500,00 €
2.500,00 € :

7.000,00€

4.500,00 €

20052243 €

164.777,23 €

43516745 €

39.084,27 €

39.156,00 €

39.156,00 €
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bewilligte ESF-

Stadt / Kreis Forderprogramm Durchfiihrender

Férderung von Erwerbslosen-

Projekt

Mittel

; Diakonisches Werk des '
beratungsst. und Arbeitslo- : :
e PR I}((lljrs(:;?/rélg;l:ﬁ;elaz\t/er- Erwerbslosenberatungsstellen 57.582,00€
senberatungsstellen
Forderung von Erwerbslosen-
beratungsst. und Arbeitslo- Kath. Jugendwerke
senzentren - hier Erwerbslo-  Leverkusen e. V. L A C L 201647 ¢€
senberatungssteilen

 Integration (Schwer- gbb-Gesellschaftfir  bea -beraten-erproben- e
Jbehinderter berufiche Bildung  arbeiten 2 T
Stadt Leverkusen -
Kommunale Koordinierung Fachbereich Kinderund  Kommunale Koordinierung 186.750,00 €
[ dugend-
Partnerschaftiiche Ausbildung
Bildungstrager die nach dem
Primus Rheinland GmbH  Berufsbildungsgesetz (BBiG)
Partnerschaftliche Ausbildung Euro Schulen Lever- oder der Handwerksordnung 20.000,00 €
kusen (HWO) in den angebotenen
Berufen ausbildungsberechtigt |
erschattiche Ausbildung
Bildungstrager die nach dem
. _ Berufsbildungsgesetz (BBiG)
Partnerschaftliche Ausbildung Ll EUE LTS oder der Handwerksordnung 170.000,00 €
werk .
(HWO) in den angebotenen
Berufen ausbildungsberechtigt
e osind _.
Potentialberatung i I _. . 113.98450¢€
Sonderprogramm 300 zusatz- - Wuppermann Bildungs-  Sonderprogramm 300 zusétzli-

liche Platze

Sonderprogramm Ausbildung
2006

(TEP)

werk

Wuppermann Bildungs-
werk

berufliche Bildung

. che Platze

Durchfiihrung von Berufsaus-
bildung im Rahmen des Son-

- derprogramms Ausbildung
2006

- ven 6ffnen

3410218 €

1.106.824,29 €

Stiitzlehrer, Case Manager iﬂg:rr]\dwerkstatt LA Stiitzlenrer Case Manager 40.337,24 €
o e “ o
Stiitzlehrer, Case Manager Fachbereich Jugend- Stiitzlehrer Case Manager 120.115,35 €
Stadt Leverkusen - :
Stiitzlehrer, Case Manager ~ Fachbereich Kinder und ~ Stiitzlehrer Case Manager 35.586,42 €
______________ o |
o . ) Teilzeitberufsausbildung -
Teilzeitberufsausbildung gbb-Gesellschatt fiir Einstieg begleiten - Perspekti-

13.540,52 €
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 bewilligte ESF-
- Mittel

Stadt / Kreis Forderprogramm _ Durchfiihrender ‘ Projekt

: Primus Rheinland GmbH  Teilzeitberufsausbildung -

Teilzaitberufsausbildung Euro Schulen Lever- Einstieg begleiten - Perspekti- 42076,25€

AL o kusen . vendffnen

o . ! . _ Teilzeitberufsausbildung -
Teilzeitberufsausbildung Wuppermann Bildungs Einstieg begleiten - Perspekti- 80.619,24 €
(TEP) werk ven 6ffnen ‘ -
PR S e e e
Weiterbildung gent zur Schu- WB-Weiterbildung geht zur =
le, Qualifizierung von Be-  VHS Leverkusen Schule/Qualifizierung von 578550 €
schéftigten in Tageseinr. Beschéftigten in Tageseinrich- :

_ tungen I
- Lebens- und Erwerbsweltbez.

Weiterbildung geht zur Schu- . § - WB-Weiterbildung geht zur :
le, Qualifizierung von Be- XSSIZthOChSChUIe ——  Schule/Qualifizierung von 1.529,50 €
schéftigten in Tageseinr. 5 - Beschéftigten in Tageseinrich-
Leverkusen, ] '
Stadt — | 334951953€



Anlage 3
Anzahl der bewilligten ESF-Antriage (Stand: 31.3.2013)

Kreis bzw. Kreis-

. freie Stadt

Leverkusen, Stadt

- Forderprogramm

- 3. Weg in der Berufsausbildung

Betriebliche Ausbildung im Verbund
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Projekt

Pilotforderung 3. Weg in der Berufsausbil-
dung in NRW

ze in einem Ausbildungsverbund

Berufliche Weiterbildungsberatung fiir Be-

 Bildungsschecks /Beratungsstellen

Bildungsschecks /Beratungsstellen

! Vl_‘Eintopf o

- Forderung von Er‘vrv‘erbvsi‘b;éhberatungss't'é'l'-' V

len und Arbeitslosenzentren - hier Arbeits-
losenzentren

Fbrderung von Erwerbs|osenberatungsst

und Arbeitslosenzentren - hier Erwerbslo-
- senberatungsstellen

Sonderprogramm 300 zusatzliche Platze

Leverkusen,
Stadt

 Stitzlehrer, Case Manager

- Sonderprogramm Ausbildung 2006

Weiterbildung geht zur Schule, Qualifizie-
rung von Beschéftigten in Tageseinr.

schéftigte und Unternehmen im Rahmen des
g
Bildungsscheck fiir Beschaftigte und Unter-
nehmen

Ein Topf

Arbeitslosenzentren

Partnerschaftliche Ausbildung Bildungstré-
ger die nach dem Berufsbildungsgesetz
(BBiG) oder der Handwerksordnung (HWO)

Bereitstellung betrieblicher Ausbildungsplat-

' Anzahl

_ Vorhaben

132

in den angebotenen Berufen ausbildungsbe-

rechtigt sind.

"'Durchfi]hrung von Berufsausbildung im
Rahmen des Sonderprogramms Ausbildung

2006

 Stitzlehrer Case Manager L
Teilzeitberufsausbildung - Einstieg begleiten
- Perspektiven offnen

Weiterbildung geht zur Schule/Qualifizierung -

von Beschéftigten in Tageseinrichtungen

%

202
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Anzahl der abgelehnten ESF-Antrige (Stand: 31.3.2013)

Kreis bzw. ' Anzahl

Forderprogramm Projekt

_ Kreisfreie Stadt

Leverkusen,
Stadt

_ Vorhahen _

Bereitstellung betrieblicher Ausbildungsplétze 2
. Ineinem Ausbildungsverbund . o
 Bildungsscheck fiir Beschaftigte und Unter- 4

Teilzeitberufsausbildung (TEP) ' Perspekfiven éffnen

Leverkusen,




